

美國南加州華人社團 2018 年度十大新聞揭曉

美華裔非政府組織(NGO)研究會、北美華文新媒體民調中心、全美華裔青年新聞工作者聯誼會、英文版《洛杉磯郵報》等機構于12月26日聯合公佈“美國南加州華人社團2018年度十大新聞”評選結果。

評選結果是根據專業民調、新聞影響力、社會影響力,並結合網上搜索率排名、社交媒體流量等綜合統計方式產生。這是相關機構連續第十年公佈的南加州地區華人社團年度十大新聞評選結果,評選結果同時以中、英文版本發佈。

從評選結果可以看出,2018年度內南加州地區新生代社團、留學生社團、精英型社團在社會公益領域,營造創新、創業氛圍,建設華人社區高端交流平臺,中華文化傳承等方面的社團活動在方式、內容和傳播方式、傳播語言的語種等方面都有令人矚目的表現。

按事件發生時間順序,2018年度南加州華人社團十大新聞依次為:

1. 美國溫州總商會1月27日主辦華人商會合作論壇。28個當地的華人商會參與論壇,共同探討華人商會的歷史、現狀和發展趨勢。

並簽署戰略合作協議,希望通過合作,提陞華人商會服務能力,共同凝聚海外華商力量。這是首次在南加州舉辦的華人商會專題論壇。

2. 南加州當地的幾所大學的中國學生學者聯誼會聯手,于2月11日在好萊塢的環球劇院第一次在校園外聯手舉辦春晚。從最初的創意設計,到後期節目編排等部分幾乎全部由洛杉磯地區中國留學生完成,旨在傳播中國新興文化,展現年輕留學生風貌。

3. 2018年4月11號,南加州知名學府佩珀代因大學(Pepperdine University)的兩大華人學生組織,佩珀代因中國學生學者聯誼會(Pepperdine CSSA)與中國學生會(PPD CSA)正式宣告合併。“這次佩珀代因大學的兩大華人學生組織的合併,展現了同學們的格局和視野,也為全美各大院校的華人學生組織的整合和規範運作、做了一個良好的示範。”隨後8月份在上海發起成立中國校友會,獲得校方的背書支持。

4. 全美中華青年聯合會于五月四日在洛杉磯公佈“2018年度全美十大華人杰出青年”名單。這是第一個為全美範圍內的華人杰出青年設立的獎項,在歷經十一年後在美國主流社會中

成爲最具代表性和影響力的華人杰出青年獎項,今年獲獎者名單中的第一名曹原,在年底時入列《自然》雜誌年度影響世界的十大科學人物第一名。

5. 2018年5月12日,在洛杉磯東部的安大略市舉辦的美西南中國學生學者聯誼會主席聯席會(SWCSSA)年會,美西南中國學生學者聯誼會成立十五周年,服務留學生能力與日俱增,爲社會培養和鍛煉出了一批又一批的青年領袖。

6. 由伯克利最大的華人校友會組織—伯克利華人校友會(BCAIA)、全美中華青年聯合會主辦的“2018年全美華裔青年領袖峰會”,6月2日在洛杉磯舉辦,來自美西和美東、在華裔新生代、留學生群體中最具知名度和影響力的青年組織、校友會、學生會的負責人,以及創新、創業和學生精英等,共同研討全美華人青年機構和團體的跨區域合作、發起籌建全美華人青年創新創業聯盟、全美華人青年事務委員會等專項議題。

7. 8月24日上午,南加州大學中國學生學者聯誼會(USC-CSSA)和國際知名企業迪

士尼樂園的首次正式合作,爲來自中國的留學新生舉辦盛大的歡迎儀式。當地英文媒體在第一時間報道了這次活動。

8. 2018年9月美國繆斯藝術學院、美國華人公共外交促進會等機構日前在美國南加州大學舉辦“如何有效美中文交流研討會”,就文化藝術類專業交流的方式、傳播渠道和受眾等方面進行了深入的討論。提出只有深入有效的人文交流活動才可以加強美中民間互動。

9. 在中國擁有18所民辦高校的教育機構“北方國際教育集團(簡稱BIEG)”,9月23日在洛杉磯宣佈成立北方國際教育集團美國校友會,成爲在美國的首家中國校際聯盟校友會,服務在美留學校友。

10. 華人社團和留學生團體聯合主辦的“留學美國與中國改革開放四十年”研討會12月22日在洛杉磯舉辦,在研討會中,與會者回顧了中國改革開放四十年來赴美留學的歷史、發展過程、現狀,高度肯定中國改革開放四十年來留學政策的前瞻性和對美中關係發展的重要作用和深遠影響。這是在全美華人社區中第一個與中國改革開放四十周年相關的專題研討會。(AACYP 洛杉磯訊)

中國自主建設的衛星導航北鬥系統全球服務正式上線

據中國之聲《新聞縱橫》報道:當你在繁華的都市或荒蕪的鄉野迷失方向,依賴手機里的導航時,爲您指路的真正“功臣”,是你可能並不熟悉的衛星導航系統。而在全球四大衛星導航系統中,中國的北斗就位列其中。今天開始,北斗迎來了一個關鍵的時間節點,它正式開始提供全球服務。

在27日的國新辦新聞發佈會上,中國衛星導航系統管理辦公室主任、北斗衛星導航系統新聞發言人冉承其宣佈:北斗三號基本系統完成建設,開始提供全球服務,標誌着北斗系統服務範圍由區域擴展到全球,北斗系統正式邁入全球時代。

那麼,在我們的日常生活中,北斗系統是一種怎樣的的存在?邁入全球時代,對於我國的北斗系統建設意味着什麼?相比于北斗二號,北斗三號又有哪些優勢呢?

北斗已得到廣泛應用正走出國門惠及世界

北斗是中國自主建設、獨立運行,與世界其他衛星導航系統兼容共用的全球衛星導航系統。

今年是北斗發展史上極不平凡的一年。一年內完成10箭19星發射,創下世界衛星導航系統建設和我國同一型號航天發射的新紀錄。冉承其表示,截至目前,北斗已得到廣泛應用,正走出國門惠及世界:

“全國已有617萬輛道路營運車輛,3.56萬輛郵政和快遞車輛,36個中心城市8萬輛公共汽車,3230座內河導航設施,2960座海上導航設施使用北斗。港珠澳大橋採用北斗高精度形變監測系統,保障安全運行。國內銷售的智能手

機大部分支持北斗。北斗前裝車輛超過200萬輛。基于北斗高精度的智能駕駛汽車,有望2019年上市。北斗已服務於俄羅斯、緬甸、老撾、柬埔寨、泰國、印度尼西亞、巴基斯坦、科威特、阿爾及利亞、烏干達等國家,收穫良好口碑。”

伴你左右:全世界絕大部分的智能手機芯片支持北斗

在日常生活,也許你感覺不到北斗的存在。但冉承其告訴我們,隨着北斗三號開啓全球服務,今後無論你走到哪里,北斗將始終伴你左右。她是一位在背後爲你默默付出的無名英雄:

“我們最常見的是以手機芯片的形式存在于手機里面,也就意味着手機製造商如果在芯片里做進北斗,你就能感受到北斗的應用。我可以負責任地告訴大家,全世界絕大部分的智能手機芯片都已經採用了支持北斗的芯片。因爲我們北斗系統已進入到3GPP國際移動通信組織。百度、高德這類地圖軟件是依據衛星導航提供的服務與電子地圖結合使用,所以大家更多感受到的是地圖提供的服務,其實背後離不開衛星導航無名英雄般的默默貢獻。”

具備同級別導航系統中獨有的服務 中國的北斗與美國的GPS、俄羅斯的格洛

納斯、歐洲的伽利略並稱爲全球四大衛星導航系統。相比于人們熟知的GPS,冉承其指出,北斗的短報文和位置報告特色服務是其他三個系統所沒有的:

“我們大大提陞了這樣的功能性能,這樣就可以很好地導航和通信技術在一個系統中實現。可以這麼講,其他三大系統有很好的性能,我們北斗同樣具備,並且我們也希望通過合作,更好地促進各自系統的發展。”

“三步走”戰略最後一步三方面新增功能助力性能提陞

北斗自上世纪九十年代啓動研製,按“三步走”戰略,實施北斗一號、北斗二號、北斗三號系統建設。如今,“三步走”戰略中的最後一步——北斗三號系統終於揭開了神秘面紗。從27號開始,她將與“姐姐”北斗二號並肩作戰,爲人類提供服務。

中國衛星導航系統管理辦公室主任冉承其介紹,與“姐姐”北斗二號不同的是,北斗三號的服務範圍從區域擴展到全球,性能指標大幅提陞,功能也得到顯著增強:

“北斗三號系統有三方面的新增功能:一是在進一步提高基本導航服務能力基礎上,將按照國際民航標準提供星基增強服務。二是按

照國際搜救衛星組織標準,提供國際搜索救援服務。三是在全面兼容北斗二號短報文服務基礎上,將服務容量提陞10倍,用戶機發射功率降低10倍,短報文服務能力大幅提陞。”

總設計師:核心技术突破帶來更強“心臟” 北斗三號攻克了100多項相關技術,基本系統建成後,全球定位精度10米;在亞太地區定位精度,由原來的6米提陞至5米。北斗全球服務可用性均在95%以上。北斗三號系統衛星總設計師林寶軍告訴記者,精度提陞的原因就在于她有了一個更厲害的“心臟”:

“我們突破了新型氫原子鐘以及原子鐘的無縫切換技術,可以說原子鐘是導航衛星的“心臟”,這項技術也是決定整個導航精度的一個核心技术。這項突破使導航系統的時頻精度提高了一個量級。另外,使我們的原子鐘可以連續無縫、不間斷地工作,這使北斗系統運行的時候,大家會感覺到更穩定、連續、不間斷,性能會更好。”

北斗三號還實現了星間鏈路技術。這項技術讓所有北斗衛星連成一個大網,每顆星之間可以“通話”,可以測距,一星通,星星通,使得衛星定位的精度大幅度提高。

北斗提供全球服務,是建設的一大步,也是發展的新起點。北斗三號整個星座設計有三個軌道面一共30顆衛星,目前已經發射的19顆衛星已經具備提供全球服務的能力。到2020年將繼續發射11顆北斗三號和1顆北斗二號衛星,完成全面建設,進一步提陞系統服務性能;2035年還將建成以北斗爲核心,更加泛在、更加融合、更加智能的綜合定位導航授時(PNT)體系。



海外中國公民護照政策大調整 2019年1月正式實施

摘要 調整後,海外中國公民換領護照將不再要求一定要在國外定居。這意味着:除法律法規明確不能頒發的情形,如旅遊等短期出國的中國公民等,如遇護照有效期即將屆滿、簽證頁即將用完等情形,均可換領新護照。

根據央視記者從外交部領事司瞭解的獨家消息,爲更好滿足海外中國公民申辦護照的需求,海外中國公民護照政策將進行大幅調整。調整後,海外中國公民護照申辦的受理範圍將進一步擴大,申請材料要求進一步放寬,未成年人辦證也將更加便利。相關政策調整,將於2019年1月1日正式實施。這是截至目前力度最大、惠及人群最多的一次海外中國公民護照政策調整,也是海外護照工作依法行政的重要實踐。

(一)擴大護照申辦的受理範圍 調整前,已經有過護照的中國公民,如果在國外換領新護照,原則上必須要在國外長期居留。

調整後,海外中國公民換領護照將不再要求一定要在國外定居。這意味着:除法律法規明確不能頒發的情形,如旅遊等短期出國的中國公民等,如遇護照有效期即將屆滿、簽證頁即將用完等情形,均可換領新護照。

(二)放寬申請材料要求 引入了護照申請人國籍狀況聲明制,放寬了申請材料要求,確保申請人不跑第三方機構開證明。

調整前,人們向駐外使領館申辦護照時,必須提供當地有效居留證件或簽證,有時還需要去當地第三方機構開具材料來證明其國籍狀況。

調整後,借鑒國際通行做法,引入了國籍狀

況聲明制,即由護照申請人就自己的國籍狀況做出聲明,並爲聲明內容負責,承擔法律責任。

準備材料方面將更加容易,除當地有效居留證件或簽證外,還可選擇提供當地醫療卡、社



保卡、銀行對賬單、水電氣賬單等其中任一種來證明申請人確實不屬於不能在國外申辦護照的情形。這些材料大家手邊有哪個就用哪個,不需要再去第三機構開證明。

(三)未成年人辦證 做出兩點調整 (1)未成年人辦證只需一位法定監護人到場同意

根據我國相關法律法規,未成年人申辦護照時必須有法定監護人到場同意。調整前,我們要求父母雙方必須同時到場。但隨着時代發展,人員流動性增強,工作節奏加快,父母雙方同時到場越來越難。比如母親帶着孩子在國外上學,父親在國內,這種情況下父母雙方同時到場確實比較難。

調整後,未成年人向各駐外使領館申辦護照、旅行證,只需一位法定監護人(父/母/其

他法定監護人)到場並出具同意意見即可。護照是每位在國外中國公民必備旅行證件,通過上述調整,未成年人在國外申辦護照將更爲便捷。

(2)統一未成年人申辦旅行證材料 調整前,由於各國情況千差萬別,駐外使領館受理未成年人旅行證申請時,要求提供的材料也不盡相同。這可能會讓有些申請人感到困惑,網上還出現了在不同使領館辦理旅行證的所謂“攻略”,這些攻略有的是好心,但也有少數人借此謀利,甚至通過不實宣傳以騙取“中介費”,損害申請人利益。

調整後,駐外使領館將對未成年人申辦旅行證實行“全球通”——全球統一的材料標準,除首次申辦的原則上應在出生國的中國使領館辦理外,其他可向中國任一駐外使領館或者駐香港、澳門公署申辦,如無特殊情况,各館在受理後4個工作日內即可發證。

(四)政策調整的背景 過去,在國外的中國公民主要以華僑爲主,也就是在國外長期居留生活甚至定居的中國人,我們駐外使領館的護照工作也主要是服務於華僑。但是,改革開放40年以來,中外人員交流日趨頻繁,中國護照“含金量”越來越足,除華僑外,還有越來越多的同胞走出國門經商、留學、探親、訪問等,雖然未在海外定居,但也需在國外停留較長時間。中國駐外使領館的護照服務也必須與時俱進,跟上時代的步伐,這樣才能更好

服務於人民羣衆,讓國家“放管服”改革的成果走出國門,惠及海外同胞。

此外,2016年啓用的“海外中國公民護照在線預約系統”,日前也完成了陞級,增設“護照辦理進度查詢”、“收集領事服務評價”等全新功能。

(一)增設“護照辦理進度查詢”功能,申請人可以在預約系統內獲取實時的辦理進度,系統還可將辦理進度自動發送給申請人登記的電子郵箱。通過優化流程,大幅縮短了取證時間——從之前的15個工作日,到最快一周左右。

(二)增設“收集領事服務評價”功能,申請人辦好證件後可以在線對使領館窗口服務、業務辦理、辦證環境等進行星級評價並留言提出意見建議。大家的評價可以爲我們在“互聯網+”的背景,結合大數據分析,找準服務中需着力提陞的環節提供了重要參考,爲下步改進工作明確方向。

(“海外中國公民護照在線預約系統”網址: <https://ppt.mfa.gov.cn>)

